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Soziale Dienstleistungen auf dem Bauernhof 
Landwirtschaftsbetriebe erbringen grosse Leistungen zu Gunsten der Bevölkerung. Nebst 
der Produktion von qualitativ hochwertigen Nahrungsmitteln und der Pflege des Kulturlandes 
bieten sie auch vielfältige soziale Dienstleistungen an. Durch den Kontakt zur Natur und den 
Tieren wirken sich die Begleitung und Betreuung von Kindern, Jugendlichen und Senioren 
oder Menschen mit besonderen Ansprüchen positiv auf deren physische und psychische 
Gesundheit aus. Zusätzlich ermöglichen diese Angebote Inklusion, das Teilhaben der 
Menschen am normalen Leben, an der Familien- und Lebensgemeinschaft. Die Menschen 
werden damit wieder Teil der Gesellschaft. 
Eines dieser Angebote ist die Tagesstruktur, deren Konzept wir nachfolgend erläutern.  
 
 

Unser Angebot 
 
Anzahl Plätze 
Pro Tag können wir im Moment maximal zwei Personen betreuen. Zu einem späteren 
Zeitpunkt können wir uns vorstellen mehrere Personen aufzunehmen. 
 
Zielgruppen 

• Rentnerinnen und Rentner 

• geistig beeinträchtigte Menschen 

• Menschen mit Autismus oder Autismus – Spektrum – Störung 

• Menschen mit leichter psychischer Beeinträchtigung 

• Menschen mit Demenz 

• Menschen mit körperlichen Beeinträchtigungen 

• Menschen mit Klinikaufenthalt, die tagsüber eine Beschäftigung suchen 

• Oder Menschen mit Kombinationen der genannten Zielgruppen 
Abgrenzung: Keine Menschen mit Suchtproblematik  
Geschlecht: Wir betreuen Männer und Frauen 
 
 
Voraussetzungen 

• Deine körperliche und geistige Verfassung ermöglicht dir eine Beschäftigung während 
mindestens einem halben Tag auf dem Bauernhof (selbstverständlich mit Pause) 

• Das Arbeiten auf einem Bauernhof, meist in der freien Natur, macht dir Freude 

• Du kannst den Arbeitsweg selbständig bewältigen 

• Freude an der Natur, den Tieren und dem Alltag auf dem Bauernhof. 

• Je nach deinen Ressourcen leistest du deinen Teil zur Gemeinschaft bei, es herrscht 
kein Arbeitsdruck 

 
Angebot, was erwartet dich 

• Du erlangst eine Tagesstruktur oder baust diese aus 

• Du kannst deine Fähigkeiten in einem familiären Umfeld einsetzen 

• Du kannst neue Fähigkeiten und Kompetenzen erlangen 

• Du kannst den Alltag mit anderen Menschen teilen 

• Du bist bei Arbeiten auf dem Feld dabei 

• Du hilfst bei der Versorgung der Tiere auf dem Hof mit 

• Du bist in einem persönlichen Umfeld und in einem professionellen Setting 



Du bist bei unseren täglichen Tätigkeiten dabei welche auf unserem Hof anfallen. Die 
Beschäftigungsbereiche sind auf unserem Bauernhof je nach Saison und Wetter 
verschiedener Art. 
Die Arbeiten im Stall, im Garten, auf dem Feld oder rund um den Hof sind sehr 
abwechslungsreich und vielfältig. 
 

 
 
Tagesablauf 
09.00 Eintreffen, Begrüssung, Arbeitseinteilung durch die Bauernfamilie 
09.15 Beschäftigung in den verschiedenen Arbeitsbereichen 
12.00 Mittagessen, anschliessend Mittagsruhe 
13.30 Beschäftigung in den verschiedenen Arbeitsbereichen 
16.30 Verabschiedung, Rückreise zum Wohnort 
  
oder  
Halbtag  
08.00 Eintreffen, Begrüssung, Arbeitseinteilung durch die Bauernfamilie 
08.15 Beschäftigung in den verschiedenen Arbeitsbereichen 
10.45   Auswertung 
11.00 Verabschiedung, Rückreise zum Wohnort 
 
 
 
Rückzugsmöglichkeiten 
Auf unserem Bauernhof gibt es für die Mittagsruhe innen und aussen 
Rückzugsmöglichkeiten. Beim Aufnahmegespräch werden wir dir diese zeigen. 
 
 
Hygiene 
Eine Toilette steht für die Tagesstrukturgäste zur Verfügung. 
Bei Bedarf kann die Dusche auch genutzt werden. 
 
 
Gesundheit 
Wir sind in der Lage, für dich kleinere Pflegeleistungen zu erbringen und können z.B. die 
Medikamentenverabreichung übernehmen. Art der Pflegeleistung besprechen wir im 
Aufnahmegespräch. 
Unser Hausarzt (Ärztezentrum Oberdiessbach) steht für Notfälle zur Verfügung. 
 
 
Bekleidung 
Für angepasste Arbeitskleidung bist du selber verantwortlich. Für Arbeiten auf dem Feld oder 
im Stall solltest du Stiefel und Handschuhe mitnehmen. Nimm bei Bedarf Reservekleider mit, 
auf dem Bauernhof kann man mal schmutzig werden. Ein Umkleideraum steht zur 
Verfügung. 
 
 
Verpflegung 
Die Mittagsverpflegung ist im Preis inbegriffen. Die Mahlzeiten nehmen wir gemeinsam ein. 
Für Zwischenverpflegung sind wir besorgt. 
 
Hausordnung 
Unsere Hausordnung finden sie im Anhang. 
 
 



ÖV / Transport 
Unser Hof ist einfach mit der S1 oder dem Bus zu erreichen. Die Haltestelle befindet sich nur 
500 Meter von unserem Hof und ist in 8 Gehminuten zu erreichen. 
Auf Wunsch und nach Vereinbarung kann ein Fahrdienst ab Wunschort organisiert werden. 
 
 
Aufenthaltsdauer 

• Tagesaufenthalte von Montag bis Freitag, 09.00 bis 16.30 Uhr 

• Halbtagesaufenthalt sind möglich, auf Wunsch mit Mittagessen 

• Mindestaufenthaltsdauer pro Woche beträgt zwei ganze oder zwei halbe Tage 
 
 
 
Anmeldeverfahren 

• erste telefonische Kontaktaufnahme 

• Persönliches Gespräch vor Ort mit Bezugsperson oder gesetzlichem Vertreter 

• Schnuppertag  

• Abklärungs- und Auswertungsgespräch 

• Definitive Anmeldung mit Arbeitsvertrag und Antritt TSL 

• Probezeit mit 10 Aufenthaltstage 
 

Nach erfolgter Kontaktaufnahme vereinbaren wir mit dir ein Aufnahmegespräch mit 
Besichtigung unseres Bauernhofes. Danach folgt ein Schnuppertag, wo du siehst wie ein 
Tag bei uns abläuft. Nach positivem Entscheid von beiden Seiten wird der Vertrag 
abgeschlossen, worauf der Start der Probezeit erfolgen kann. Bei Unsicherheit wird die 
Schnupperzeit verlängert. 
 
 
Aufenthaltsvereinbarung 
Wenn unsere Tagesstruktur  für dich in Frage kommt, unterzeichnen wir gemeinsam eine 
Aufenthaltsvereinbarung. Sie regelt die Art und Dauer des Aufenthalts, die Zuständigkeiten, 
die Kündigungsfrist, die geltenden Hausregeln. Ebenfalls hingewiesen wird auf den 
Datenschutz und eine Ombudsstelle für die Klienten. Auf Wunsch finden 
Auswertungsgespräche statt. 
 
 
Betreuung und Begleitung 
Diese geschieht durch uns Betriebsleiter, Barbara und Adrian Waber. An gewissen Zeiten 
haben wir Unterstützung von freiwilligen Helfern. Je nach Situation könnten auch 
Vertretungen, Praktikanten oder Zivildienstleistende mithelfen. 
 
 

Rechtliches und Tarife 
 
Kosten 
Siehe separate Kostendefinition. 
 
 
Versicherungen 
Jeder Klient hat eine Krankenkasse, welche die Grundversicherung abdeckt.  
Die Klienten sind während dem Aufenthalt auf unserem Betrieb gegen Unfall versichert. 
(muss noch abgeklärt werden). 
 
 
 



Benützung von betriebseigenen Maschinen und Geräten 
Das Benützen von betriebseigenen Maschinen und Geräten ist nur mit unserer Erlaubnis und 
Einführung gestattet. Bei Missachtung dieses Grundsatzes haftet der Klient für allfällige 
Schäden und Selbst-/ und Fremdverletzung. 
 
Bewilligung 
Für das Angebot Tagesstruktur für erwachsene Menschen braucht es im Kanton Bern keine 
Bewilligung. 
 
 
 
 

Leitbild 
 
Menschenbild / Grundhaltung 
Wir orientieren uns an einem humanistisch-christlichen Weltbild, und nehmen jeden 
Menschen an wie er ist und gestehen ihm Entwicklungspotential zu.  
 
Auftrag 
Wir wollen auf unseren Bauernhof Menschen eine Tagesstruktur anbieten. Dies ermöglicht 
ihnen einen sinnvollen und bereichernden Aufenthalt in einer lebendigen Gemeinschaft. 
Deshalb sehen wir unseren Auftrag gegenüber unseren Klientinnen und Klienten darin, ihnen 
vielseitige und interessante Beschäftigung, aber auch den nötigen Raum für Ruhe und 
Erholung in der Natur anzubieten. Wir möchten sie individuell in psychischen, sozialen und 
alltagsrelevanten Kompetenzen stärken, die sie zur Erreichung ihrer Ziele und 
Gesunderhaltung benötigen.  
 
Ziel 
Der Aufenthalt auf unserem Bauernhof soll unseren Klientinnen und Klienten die Erfahrung 
ermöglichen, dass ein strukturierter Alltag, die Natur und die Tiere sowie die sinnvolle 
Beschäftigung sich positiv auf ihr Wohlbefinden, auf ihre Gesundheit und ihr Selbstvertrauen 
auswirken. 
 
 
 
 

Qualität, Vernetzung und Zusammenarbeit 
 
Zusammenarbeit mit GAF und deren Fachleuten 
Wir arbeiten mit den Exponenten und Fachpersonen der George Avenue Foundation 
zusammen. Sie unterstützen uns mit fachlichen Inputs sowie regelmässigen 
Intervisionsgesprächen. 
 
 
Zusammenarbeit mit anderen Organisationen 

• Zusammenarbeit Familienplatzierungsorganisationen wie WoBe 

• Mit div. Fachleuten aus verschiedenen Fachbereichen 
 
 
Zusammenarbeit mit Green Care Schweiz, Qualitätssicherung 
Wir streben eine Zertifizierung nach den Qualitätsstandards von Greencare Schweiz an, 
sobald dieses Angebot verfügbar ist. 
 
 
 



Unsere Erfahrung und Ausbildung 
 
Adrian 
Nach der ersten handwerklichen Lehre als Schreiner habe ich eine weitere Lehre als 
Innenausbauzeichner angehängt. Diverse Weiterbildungskurse in Innenarchitektur und 
verschiedene Anstellungen in Planungsbüros waren sehr bereichernd. Eine befristete Stelle 
als Gruppenleiter in einer geschützten Werkstatt mündete in der Ausbildung zum 
Arbeitsagogen HF. Während zehn Jahren konnte ich wertvolle Erfahrungen im Umgang mit 
Menschen mit besonderen Bedürfnissen machen. Nach der Übernahme unseres jetzigen 
Hofes wuchs der Wunsch ein Angebot für beeinträchtigte Menschen aufzubauen. 
 
Barbara 
Nach der Diplommittelschule absolvierte ich verschiedene Praktikumsstellen, bevor ich die 
Ausbildung zur Pflegefachfrau HF in der Insel in Angriff nahm. Während der Ausbildung 
erhielt ich bereichernde Einblicke in diversen Fachbereichen. Nach der Ausbildung arbeitete 
ich während vielen Jahren im Spital Thun auf der chirurgischen Kurzhospitalisation / 
Tagesklinik. Während dieser Zeit besuchte ich die klassische Massageschule und 
verschiedene Weiterbildungen. Nach der Geburt unseres ersten Sohnes konzentrierte ich 
meine Arbeitskräfte auf unsere Familie und unseren Betrieb.  
 
 
 

Über uns 
 
Unsere Familie 
Wir sind eine Bauernfamilie mit zwei Kindern und bewirtschaften mit Freude unseren Betrieb. 
Barbara ist diplomierte Pflegefachfrau HF und arbeitete während vielen Jahren im Spital. Mit 
viel Engagement hilft sie auf unserem Betrieb mit. Sie kümmert sich unter anderem auch für 
das gesundheitliche Wohlergehen unserer Vierbeiner. 
Adrian kommt ursprünglich aus der handwerklich- technischen Branche. Als Arbeitsagoge 
hat er während vielen Jahren in verschiedenen Institutionen mit Menschen mit besonderen 
Bedürfnissen gearbeitet. Zahlreiche Erfahrungen kann er nun auf dem Bauernbetrieb 
adaptieren und einbringen.  
 
 
 
Unser Hof 
Unser kleinstrukturierter Bauernhof liegt in Kiesen im wunderschönen Aaretal. Der Hof ist 
zentral gelegen und kann sowohl mit ÖV wie mit Auto ideal erreicht werden. Unser Hof wird 
seit über 30 Jahren nach BIO Suisse Richtlinien bewirtschaftet. 
Wir betreiben eine Pferdepension mit ca. 17 Pferden (vorwiegend Altersweide). Daneben 
wachsen auf unseren Feldern Gewächs, Mais, Gras, Früchte und Gemüse. Dabei haben wir 
uns auf Kürbisse spezialisiert. Unsere feinen Bio-Kürbisse vermarkten wir an verschiedenen 
Verkaufsstellen und Restaurants.  
Verschiedene Biodiversitätsflächen mit Hecken dem Chisebach entlang und 
Hochstammobstbäumen bieten verschiedensten Tieren einen intakten Lebensraum. 
 
 
 
Ortsangaben 
Kiesen – die Perle im Aaretal. Die Gemeinde Kiesen gehört zum Verwaltungskreis Bern-

Mittelland und liegt an der SBB-Linie Bern-Thun und der Autobahn A6 zwischen Münsingen 

und Thun - Kiesen ist die zentrale Gemeinde im Aaretal. Kiesen hat seinen Dorfcharakter bis 

heute behalten und das Ortsbild weist zum Teil einen sehenswerten alten Baubestand auf. 

Kiesen - den Traditionen verbunden, dem Neuen aufgeschlossen. 



 

 
Wegbeschreibung 
Auto: Autobahnausfahrt Kiesen Ausfahrt Nr. 15 (zwischen Bern und Thun). Unser Hof liegt 
an der Bahnhofstrasse 22 in 3639 Kiesen und ist ab Ausfahrt innerhalb zwei Minuten zu 
erreichen. 
 
ÖV: Die S1 Bahn (Bern-Thun) hält halbstündlich in Kiesen an. Von der Station gelangt man 
innerhalb von 10 Gehminuten zu unserem Hof. 
Der Bus (Bernmobil) verkehrt zwischen Münsingen und Oberdiessbach. Von der Haltestelle 
gelangt man innerhalb von 10 Gehminuten zu unserem Hof. 
 
 
 
 

Links 
 
Hofladen: 
 
 
George Avenue Foundation : http ://georgeavenuefoundation.ch/de/der-george-avenue-
fonds/ 
 
Berner Bauern : https://www.bernerbauern.ch/de-ch/Angebote/Sich-engagieren/Soziale-
Dienstleistungen 
 
Green Care Schweiz: Green Care - Green Care (agripedia.ch) 
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